

Противодействие терроризму в современном мире.

Приходится признать, что терроризм в России и во всем мире превратился в одну из опасных по своим масштабам, непредсказуемости последствий общественно-политических и моральных проблем. Свидетельством тому являются террористические захваты гражданского населения в Каспийске (Дагестан), теракт на Дубровке, на Замоскворецкой линии Московского метрополитена, в Бесланской школе, в Нальчике (Кабардино-Балкария) на Черкизовском рынке, в Москве на Сокольнической линии Московского метрополитена, в Курске, где в числе пострадавших было большое количество детей. Именно дети, подростки и молодежь оказываются самыми уязвимыми и незащищенными в данных чрезвычайных ситуациях.

В словаре русского языка С.И.Ожегова сказано, что террор-устрашение своих политических противников, выражающееся в физическом насилии, вплоть до уничтожения. С точки зрения объекта посягательства, терроризм наносит ущерб жизни, здоровью людей, имуществу, правам и законным интересам, дезорганизует общественную жизнь. Насилие большей частью сопровождается психологическим воздействием, вымогательством разных благ, требованиями выкупа. Однако мы становимся свидетелями того, что терроризм в России выражается в физическом воздействии, в разрушении объектов: самолетов, административных зданий, жилищ вплоть до причинения телесных повреждений и смерти людей.

С точки зрения субъективной характеристики, терроризм-это преступление всегда умышленное, совершаемое с прямым умыслом. При этом умысел террориста отличается от умысла на убийство. Если в случае убийства имеются две стороны-преступник и жертва, то в акте терроризма есть и третья-органы власти и общественность, к которым апеллирует террористическая организация или террорист. Жертва террориста может и не интересоваться, она не цель, а лишь средство. Их действия направлены на достижение своих целей посредством возбуждения общественного мнения, запугивания населения и представителей власти, пропаганды своих политических, религиозных или иных воззрений. При этом проявляется безразличие к жертвам, что ведет к особой жестокости, массовому характеру невинных жертв, гибели случайных людей.

Общество определяет терроризм на уровне эмоций: в массовом сознании терроризм воспринимается как ужас, покушение на основы бытия, происки «нелюдей».

Необходимо признать, что не только дети, но и взрослые не владеют психологическими терминологиями, на которых основана выработка адекватного поведения в экстремальных ситуациях.

Терроризм во все времена являлся и является угрозой всему человечеству. Но что-то изменилось в поведении и целях этих «нелюдей». Террористы прошлого нередко стремились найти этические оправдания своим действиям и направляли их только против тех, на ком, с их точки зрения, лежала ответственность за существующее положение вещей. Современные террористы гораздо чаще демонстрируют цинизм, воинствующий аморализм и готовность пренебрегать жизнью людей.

Меняются и средства осуществления террористических акций. Сначала террористы использовали холодное и огнестрельное оружие, потом появились взрывчатые вещества. Сегодня тенденции развития террористической деятельности свидетельствуют об изменении ее технической и технологической базы. Только за последнее десятилетие террористы использовали газ, боевые отравляющие вещества и даже самолеты с захваченными на их борту пассажирами. Но, как считают специалисты, это только первые признаки технологической революции в деятельности террористов.

Рост числа террористических актов, непредсказуемость их последствий часто вызывают беспокойство мировой общественности, все больше активизируются усилия в борьбе с терроризмом. Начиная с XXVII сессии, Генеральная Ассамблея ООН регулярно обсуждает вопрос о мерах по противодействию терроризму. В декабре 1972 года был создан Специальный Комитет по вопросам международного терроризма, в который вошли представители 34 государств. В начале 1995 года Генеральная Ассамблея ООН единогласно приняла Декларацию о мерах по ликвидации международного терроризма. За последние годы выработано более десяти конвенций и протоколов по борьбе с терроризмом. Но сложность, многообразие форм его проявлений усложняют решение этой проблемы.

Развитие международного законодательства в сфере противодействия терроризму было приостановлено Второй мировой войной. После ее окончания первой попыткой международных усилий по борьбе с терроризмом стало заключение Международной конвенции от 2 февраля 1971 года, которая касалась предупреждений и наказания преступных актов, имеющих международный характер и приобретают форму преступлений против лиц, которым государство должно предоставлять особую защиту в соответствии с нормами международного права. Это объясняется тем, что перед миром встала новая проблема: терроризм изменил свое лицо, он перестал быть политическим, каким был до Второй мировой войны, приобрел еще национальный окрас. Это объяснялось ликвидацией колоний, выходом из

протектората колониальных держав, созданием в 1946 году государства Израиль и др.

Уже в 1972 году Генассамблея ООН при рассмотрении вопроса о средствах, направленных на прекращение терроризма и других форм насилия, которые угрожают жизни невинных людей или приводят к их гибели или представляют опасность основам свободы, приняла Резолюцию № 3034. В соответствии с п. 9 этой Резолюции в 1973 году был основан Специальный комитет по вопросам международного терроризма.

Делая вывод, отметим, что терроризм в мире преследуется почти всеми государствами. Основанием для этого является международное законодательство, предоставляющее возможность преследовать террористов на территории любой страны, а также национальное законодательство, строящееся на нормах международного права и учитывающие специфику и традиции конкретных государств.

Литература:

1. Емельянов В.П. Терроризм и преступления с признаками терроризирования: уголовно-правовое исследование / В.П. Емельянов. – СПб. : Изд-во «Юрид. центр Пресс», 2002. – 291 с.
2. Ильясов Ф.Н. Терроризм – от социальных оснований до поведения жертв // Социологические исследования. – 2007. – № 6. – С. 78-86.
3. Резолюция 1535 (2004): Прин. Советом Безопасности на его 4936-ом заседании 26 марта 2004 года.
4. Сибирцова Галина Николаевна. Настольная книга зам. директора по воспитательной работе (опыт, рекомендации, документы)-изд.»Феникс» г.Ростов-на Дону, 2005, с.267-269